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CORRECTION DE MATHEMATIQUES BACC CDE (GCE AL) 2012

Exercice 1
PARTIE A
1. Déterminons la probabilité p; pour qu'une disquette soit défectueuse et acceptée
Notons A: Pévénement la disquette est Acceptée et D: Pévénement la disquette est
défectueuse.

Py Py) =
PA/DI(—A#:%:P,;/DXPD = 5% X 4% = 0,002
D

2. Déterminons la probabilité p, pour qu'une disquette soit bonne et refusée
Notons B : I'événement la disquette est bonne et R : I'événement la disquette est refusée.

Po N Py) =
PR/B-% = Py = Prya X Pp = 3% X 96% = 0,029

3. Déterminons la probabilité p; pour qu'il y ait une erreur de controle
Il y’a erreur de controle si une disquette est défectueuse et acceptée ou alors si une disquette est
bonne et refusée ; ainsi : p3 = p1 + P2 = 0,031

4. Montrer que la probabilité p, pour quiune di%qucm;‘_ s0it acceptée est égale a 0,933.
Une disquette est acceptée si elle est boma\g;..et ;ic:c-‘ggté o alors s@:;e]}e est défectueuse et accepté ;ainsi
P4 =P1+ Pyp X Pp=0,002+97% X 96% ‘—“‘"'Q,‘i933 b
PARTIE B :
Nous sommes ici en presence du;& schéma ydc: Bernoulli 2 5 épreuves, dont le succés est I’événement

« la disquette est acceptée ».
5. Déterminons la probablhté p5 pour quune disquette soit démarquée

¢, si elle échoue au test une seule fois jainsi Ps = Ca Pt -

]

,933) = 0,254

1—5x0,933%(1-

Deter&ﬁjlons la probabilité ps pour qu'une disquette recoive la marque de T'entreprise
. Une dlsquetf:e ecoit la marque de lentreprise si tous les 5 controles sont des
‘sucees jainsi ;pg = C2ps° (1 —py)® = 1% 0,933° = 0,707
i Que]k:' st la probabilité p; pour qu’une disquette soit détruite ?
Une disquette est détruite si elle n’est ni marquée, ni démarqué ;alorspy; = 1 — (ps + pe) = 0,039

Exercice 2
E={M(2)/|z—1—i| = ;|z+iZ—8(1+1])
1. Soit P I'application du plan qui a tout point M d’affixe z associe le point M’ d’affixe z’ tel
que:z = g(z— iz+ 8(1+1))
a. Déterminons I'ensemble des points M tels que P(M) = M
Désignons par I cet ensemble
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PM)=M =z =z

Z= % (z—1iz+8(1 + 1)), en remplagant z par x+iy et Z par x- iy on obtient
%(x+y)—4:0 SOIERAERr =18 =10

DoncT est la droite d’équation x+y—8 =0

b. Montrons que pour tout point M les coordonnées de M’ vérifient x -+ y —8=
0

Ona:z = %(z — iz + 8(1 + i)) enremplagant z, z' et Zen fonction de x,y, x et y
0na:xl+iy’—%(x+iy)+§(x—iy)—4(1+i)=0
o 1 4+_1 ] IS, S
: —— —_ — —_ —— e —
X =sx4sy iGx—5y+y —R=_0
i i

x—§x+2y—4=0 1)
i 1 A %
¥ ¥ty 4T (H _‘

de(2)y'=—1x+1y+4

Or en ajoutant 4 et en retranchant le méme nombre dans (1), on obtient :

€)) x'—%x+%y+4——4—4_=0donc x' +y —820

R S
R £ ;
D'ou(D):x +y — 8= 0etdoncM vérifie bien I'équation de (D).

c. Montrons que W.e,st un vecteur normal a la droite (D).

Un vecteur directeura (ﬁ?}-est,l_gayeeteurﬂ' &)

MM’ a pour cpord@nnées"..(;.:x)

y
‘.=M—M,-_,n‘f(x’—x) (—1) i
MM .=, ). =x-x+y-y
. e \Y —Y 1

OrP(M)=M &M =M= x = xety' = y

Donc MM.ii =0 d’ot MM est un vecteur normal a (D). L’application P est
ne projection orthogonale des ponts M sur la droite (D).

sede déterminer I'ensemble E. .

‘= lz+iz-8(1+D)

B o Lo o e U el B :
p—z7 =z 2(2 iz + 81 +i)==z SZ+-Z 2(1+1)—Zz—i-zz 2(1+[)
=2(z+iz7—8(1 +1))

1

D'oti—z = ;@ +iz—8(1+1D)

b. Déduisons que E est une ellipse de foyer F et de génératrice (D) et
d’excentricité e.

Définition : soit (D) une droite, F un point n’appartenant pas a (D) et e un nombre réel
strictement positif. On appelle conique de foyer F, de directrice (D) et d’excentricité e
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I'ensemble des points M du plan tels que % = ¢, ou H désigne le projeté orthogonal de M sur

(D).Sie = 1 parabole, e < I ellipse, e > 1 hyperbole.
Frappons la relation 2 a) par la valeur absolue et d'apres la définition I'application E et la

caractéristique géométrique de I'application Pona: 2|z —1 —i| = |z - z'| soit% = 1/2

d’ou E est une ellipse de foyer F d’affixe 1+i, de génératrice la droite (D) et d’excentricité e =
1%4. Soit la droite (A) passant par F et axe focal, (A) doit étre 1 a (D) et donc son vecteur
directeur 1 est un vecteur normal & (A). Soit M (%, y) € a (A), alors #.FM=0

= ).()=0Doud—x+y-1=0
(A) : y — x = 0 Est I'axe focale de la conique.

c. Vérifions que A et A’ d’affixes 2+2i et 2-2i sont deux sommets de E,

Les coordonnées vérifient bien I'équation de la droite (4) donc ils sont
sommets de E.
3. Allurede E
a. Construisons dans le repére (O ; u;v ) la droite (D), I'axe focal, les points A, A, F.
(voir figure ci-dessous)
b. Déterminons géométriquement les deux autres sommets de l e[hpse

Les points B et B’ sont les deux autres sommets de l'ellipse (intersections de la
droitey = —x et l'ellipse]
¢. Donnons I'allure de E. (voir figure ci-dessous)

PROBLEME
Considérons la fonction f définie sur |—1; +oo[ par : f(x) % —In(x+1)
1. Etudions les limites aux bornes du domaine de définition

. e s 2x—(1+x)In (1+x)
S omiOs s S —ee
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Posons X=x+1 = x=X-1, si x> —1% alors X— 0*
2(X — 1) — XIn X
X
= —oocar lim == +oet lim XInX = 0
x—=0t X x—07F

iR

Dol 1in11+f(x) = —wo la droite d’équation x= -1 est asymptote verticale.
x——
3 = Jhm 22
£ x!—lyl-me(X) - xLHJPm x+1 In (1 o JC)
= 2-00 0
Dot lim f(x) = —
X—+00
Direction asymptotique : llm I® _ jim 2 — lim 2GR o
+o00 X x—+coX+1 x—+00 X

lirﬁp % = 0 donc f admet une branche parabolique de direction (0x).
X—+o00

2. Etudions les variations de f :
fest dérivable comme somme de deux fonctions dérivables sur |—1; +o[, ona :
2(14+x) — 2x 1

P ==t o7 ti+x
el
= (1-x)
(1+ )2 = f (x) (1+x)?

e Signede f'(x) 4
Le signe de la dérivée est celui du numérateur Vx E 1—1; oo
Ona:1—x=0=x=1letf(l)= 1—ln2 ! :
e Tableau de variation

TMCOR
f@ |

35 Demontrons que f(x)—O admet une umque solut]on dans ]11; 4+oo[
En effet sur]l +00{, '

3,8$ a< 4_— or f(.), 0,0153 et f(4) =- 0,0094

f(3.8) % f(4) <0donc|a—39| <107t

4. Précisons, suivant les valeurs de x, le signe de f(x).

Par un raisonnement analogue a la question précédente f admet également dans ]—1; 1[une unique solution

[ annulant la fonction.
e Vxe€]-1;B[U]a;+oo[, f(x)< 0
o Vx€]Bal, (>0
PARTIE II
Considérons la fonction g définie sur ]0; +oo[ par : g(0) =0 et g(t) = % si t>0
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1. Démontrons que g est continue sur[0; +cof .

g(t) est continue sur son domaine de définition comme quotient de deux fonctions continues. Nous avons
lil’(l)’1+ L (1:1) lim 0+\/_M 0 et g(0) = 0 et donc g est continue en 0 par conséquent g(t) est continue sur
x—= X—=
[0; +oo[

Etudions la dérivabilité de g en 0.

Calcul de lim 95

0+ t—0
. 1 ln(1+t) 1_ (R
J)i:l[gl+\/_ s o llm | 7 +oo et xl:r&_—- 1
tlir(ﬁ@ est infinie d’ol g n’est pas dérivable en 0.
e e
2 Montrons queg’(t) = 2tﬁf(t)'
1 1 2t—(1+t)[In (1+8)] _
") = E\/E—Z—\/-Eln A+ ~wam 1 2t—(1+D)nChiit)
2 t t 20t 1+¢
Nous trouvons bien que g'(t) = E:—\/Zf(t)‘
3. a) calculons la limite de g en +co
1
; In(1+t) : Int +In (1 +-) lnt - In(1+2)
x—lgloo NI B x—l>5-noo At :' x4»+oo.\/_ x—)+00 \/E
hrf T = 1, faisons un changement de variable en posant u‘— u-*—> 0 si t— +oo et linél—n—(—lfl) xudl? =0
X—+co u-

donc thI-P g(t) = 0. la droite d’équation y = 0 est A.H
b) Dressons le tableau de variation de g
Le signe de la dérivée de g(x) est celle de f d’ou le tableau ci-'dessou_s
Tableau de variation ' b

X 0. a +co
+ Vg, = +
e B A
f) ¢ B e, dho——
F . _—\/E

4. construisens la courbe () représentative.

PARTIE IIT
1. Soit la fonction g, définie sur [0; +oo[par g, (x) = VxIn (1 + x)
a. Démontrons que g, est dérivable en 0.




WWW. touslesconcours.info

ga(x)—g.(0) _ — Vxin (1+x) —
x—0 xﬂi) I

g',(0) =0 donc 7, est dérivable en ()

Nous avons llm et

x 2Vt

b. Soit la fonction ¢ définie sur [0; +oa[par @(x) = 2+/xIn(1 + x) —f
tout point de [0; +oo[ et ¢’ (x) = g(x)

Nous venens de montrer en a) que vxIn(1 + x) est dérivable en 0. Or elle est dérivable sur son domaine de
dérivabilité ]0; +co[ par conséquent dérivable sur [0; +ool.

dt Montrons que ¢ est dérivable en

o'(x) = %ln(l + x) —%+ [‘]iitt]g
:iln(l + x) or g(t) =l"—(1-+—t) donc @'(x) = g(x)
2. Déduisons que A= 2In2— flia‘t
A= fD (90) — y(x))dx.U. A U.A unité d’aire
A= folg(x)dx
o1,
- 2|n2—j”—“ﬁdc don A=2m2— [ 2% gy,
3. Soit les fonctions h définie sur [0; +oo[ par h(x) = fx 2/ dt et k définie sur T= [0 ] par k(@) =
(tan §)?

a. Calculons (hok)(0)
(hok) (0) = h(k(0)) or k(0) = 0 et h(0) = f”idt
Donc (hok)(0) =0
b. Prouvons que pour tout € /, (hok)'(8) = 4 (tan 8)?
(hok)'(6) = k'(B)h'(k(8))
Ona:k'(6) = 2(1 + (tang)? )tane eth'(x) = ——-“C :,
! (tan 9)?
ﬂk (B)h (k(ﬂ)) =2(1+ (tan 9} )tané@. m
- m4(ta“£16)5
Donc (hok)'(8) = 4 (tan@)?
(& Determmons une prlmmve de (hok)’ puls donnons I’expression de (hok).

f (h;ok;‘(a)de = f 4 (tan )% d6 = 4( f [((tan 8)2 + 1) — 1]d6

sons une intégration par parties.

£, b ;i 1 . =
\/t_,v(t)—z—ﬁ etu(t)=_;u®) = In(1+t)
1 jullnill-;t)dt
=2In2— [ g(t)dt or ¢'(t) = g(t)

1
0

= 2In2— [2\/2 In(1+¢t)—

=2In2—2In2 + [ dt = 1
Donc h(1) =1
4. Déduisons des résultats précédents la valeur exacte de A.
A= (2In2 — 1) x 10cm?=3,86cm?

Posons v(:t)

t21/_

0 1+t

2] &
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